

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ — apare săptămânal

Director: MIHAIL GEORGESCU
Inginer agr.

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Gânduri închinare noului an.

Noul an este rostit să aducă pentru țara noastră liniște și mai mult îndemn pentru gospodărie. In această privință M. S. Regele Carol II, în cuvântarea



M. S. Regele Carol II ce a ținut, cu ocazia noului an a spus: „... Acum doi ani, tot cu asemenea prilej, am dat o indicațiune de program de guvernare, program care se rezuma într'un singur cuvânt: GOSPODARIE. Văd cu plăcere că, în

1937

An nou, născut din bezna veacurilor viitoare, ce ne aduci? Pe fruntea ta sunt petele de sânge, sau spicele îmbelșugate? Ești pace sau războiu?

Noi te primim cu veselie și'n cântece nevinovate, an nou ce porți în tine enigmatice nedeslegate! In tine porți speranțele de bine, a gloanțelor nenumărate ce văd în viitor o zare de zile mai îmbelșugate. Tu nu ești pentru nimeni frate și nimănui nu ești dușman, dar nu se știe dacă'n tine vrăjmașii păcii și-ai dreptății nu ar dori să-și satisfacă poftele lor nesăbuite, cu frunzi de sânge'n purpurate, la zgomotul de arme și de tunuri. In tine noi ne punem astăzi, speranțe de mai bine și dreptate, căci totdeauna cei ce speră, trăiesc cu gândul și nu vor să creadă că, dacă nu acum le-au împlinit, le vor avea în viitor.

An nou! De mult te așteptăm să vii mai plin de bunătați și mai sărac în nedreptăți. Te vrem pentru norod mai dulce și îmbietor spre cinste și spre adevăr. Destul de când te așteptăm, an nou, ce pentru noi tu ești acel Mesia omenesc, ce veacuri rând pe rând trăiește și care'n ziua ta dintâi ne dai

anumite ramuri ale activității noastre publice s'a ținut oarecum seama de acest sfat... „Că prima grijă a acelor care sunt chemați să cărmulască țara, este de a apăsa din ce în ce mai mult pe acest sentiment de GOSPODARIE“...

In ceea ce privește liniștea, M. S. Regele a spus: „... anul trecut cu voia lui D-zeu și cuminenția oamenilor, a trecut în pace și a dat semne de reînviore și prosperitate“.

Cuvintele Regale sunt pline de înțelepciune, de lămurire și de liniștire pentru țară, iar Majestatea Sa Regele ca prim cetățean al României, a dat poruncă înaltă, ca toți cetățenii să fa-

că gospodărie. Desigur a munci or unde și la or ce, nu este rușinos iar câștigul eșit din muncă or cât de mic ar fi, are mult mai mare valoare de cât câștigul eșit din furt, înșelăciune etc. Munca aduce progres în gospodărie și omul efectuându-o, întrebuințează timpul în mod inteligent, dând astfel la o parte intrigile politice și svonurile alarmante, cari atât unele cât și altele, sunt dăunătoare fiecărui om în parte precum și țării. Cât despre politică — mucegai veninos — care a coprins toate straturile societății, din subînțelesul înaltelor cuvinte Regale, ar reeși că și la noi aceasta va fi încurând aerisită și desinfectată.

Anul 1937, să aducă țării pe lângă pace, multă gospodărie, mai puțină politică dar și ploii la timp cu roada îmbelșugată.

Mihail Georgescu

De sărbători.

De sărbători, ne vin scrisori,
Frumoase ilustrate
Cu urări din depărtări
Pentru sănătate.
Schimbată-i toată firea
Că-și arată strălucirea
Zilele așteptate.
Prin care sunt schimbate
Orele ce trec...
Că mulți petrec
De sărbători ca'n vis..
La fiecare cum e scris.

In alte părți auzi urări
Șoptări urmate de suspine,
Că norocul numai vine
Nici de anul nou la ei,
Ci triste tânguiri

In loc de fericiri,
Că anii sunt prea grei!

Crud destin nemuritor
Și fără milă!
Lumea a ta copilă
I-e dor de viață,

Dar nu-i ta fet' sub soare,
C'atunci când cum 'nghiata
De frig și moare
'N aceste sărbători
Fără doctorii,
Alți primesc scrisori
In veselii

Frumoase ilustrate
Pentru sănătate!

George Merca

fiori dumnezești. Cu câte slave și cântări te vom primi și deastădată, ca să trăim și'n viitor sperând, ca să visăm mereu acelaș vis mântuitor de bine și de adevăr. Tu ce grăiești? Ne ești al nostru, sau vii ca să ne chinuiești? Gândește-te, an nou, că noi pe lume suntem trecători și a ne chinui mereu nu-i drept an nou, nu-i drept.

Din slava cerului trimis, de Cel ce toate rânduieste, tu vino și al nostru vis schimbă ca să te slăvim ca an îmbelșugat în toate și preamărit pe cât se poate. Noi te-am dorit și te primim cu bine, căci tu ne ești necunoscut și nu știm dacă ne aduci mai binele sau răul din trecut.

Noi îți dorim ca să ne-aduci din slava Celui Prea Înalt, o părticică de dreptate și pentru cel ce nu o are. Dorim un an îmbelșugat în holdele întinse peste țară, ca'n pace și în liniște semănătorul să secere și

treiere ce-a semănat. Ca negustorii să n'adune a holdelor strânsură, pe prețuri de nimic și de ocară și birurile să ajungă să se scadă spre folosința tuturor din țară. Dreptatea să se'mpartă de-opotrivă și celor ce n'o au să nu se dea, iar judecăți s'avem cât mai puține, ca să găsim și'n pungă o para. Ne trebuie șosele bune, an nou și bine-ar fi s'avem că doar din pungile noastre-s făcute și coastele prin gropi noi ne rupem.

Am vrea, an nou, prin sate felinare, căci ne lovim ca orbii pe'ntuneric când nu e lună, căci la sate, după cum cred că știi, n'avem trotoare. Noi vrem ca țara să'nflorească, armata să ni se'ntărească, ca nimeni, nici acum și niciodată să nu ne temem că, va îndrăzni să ne-o lovească. Iar câte rele sunt pe lume să se alunge'n cele patru vânturi, ca numai binele să ne rămână și să trăim ca frații la olaltă. Devizele să nu se mai

adune de hoți străini de neam și lege și mușamaua să n'acopere, în viitor, pe cei deprinși să-și bată joc de avuția țării noastre. Copiii să nu-și mai omoare, părinții ce le-au dat viața, ca criminalii cei de rând mișei și lași. Mai vrem, an nou, ca fiecare să-și vadă liniștit de treburi și'n cinste să-și câștige pâinea, iar nu în jaf și fără de lege. Așa te vrem să vii la noi, în cântece de veselie, în dorul zilelor mai bune să ne refacem viețuirea, în fapte bune, în dreptate și'n cinste s'avem mulțumirea că noul an cu-aceste toate ne vine, iar în viitor, vom ști și noi să ne plinim a noastre fapte, spre fericirea tuturor. O! Anule ce vii acum și porți secretul ăstor toate, în tine să nu mai reții un piculeț de nedreptate; tu lasă relele pe drum să piară și ne adă-acum belșugul și mai binele în țară.

Noi te cinstim cum se cuvine ca pe mosafir dorit, cu masă'belșugată'n toate cu vin cu cântece și jocuri căci tot sperăm ca să ne vie în zilele tale ce'ncep, în loc de rele numai bine și'n loc de întristări noroc.

Astfel, an nou, într'u mulți ani, să vii pe plaiurile țării!

Pr. Eraclie Matache
Sarsănlar-Durostor

Actiunea camerei de muncă.

Deunăzi a sosit în localitate d. V. Stăncescu, președ. camerei de muncă din Constanța, însoțit de d. I. Martu de la secția func. part. și M. Nicola de la secția meseriașilor. S'a făcut instalarea comitetului de conducere a oficiului jud. Durostor, în frunte cu d. T. Tomov, președintele camerei de muncă din localitate, Musin Asan din partea salariaților publici și Craiciu Toșev din partea funcționarilor particulari.

Au luat ființă comisiunile de calificare a diferitelor bresle meșteșugărești. S'au discutat chestiuni ce privesc interesele muncitorilor meseriași, hotărând asupra ameliorării situației unor meseriași lipsiți de mijloace.

Cu toate neînsemnatele încasări ale camerei de muncă, de sărbători s'au făcut înbrăcăminte pentru 10 elevi săraci. S'a hotărât ca la Martie 1937, să se țină concursul ucenicilor de meseriași cari vor participa fie care cu lucrul său propriu.

Cum ar trebui să fie oamenii în anul 1937.

Întă încă un an adăogat la șiragul celor pe care îi avem, ce vine să ne încheie bilanțul activității indiv. duale și, să ne deschidă un nou câmp larg de muncă în toate domeniile lui.

Cu acest prilej, nedreptățile individuale ar trebui mărturisite; care fiind lucruri fără însemnătate, adesea ori re-au făcut să cădem cu duhul și să desnădăduim,—că vom putea încheia cu zilele noastre anul ce totuși l'am terminat.

Este drept că isbânda se datorește privirilor sufletului statornic îndreptate—cătore ideal,—cătore ținta fiecărui ins, în toate ramurile vieții—pe ale căror valuri și furtuni am fost expuși până'n present.

Așa sau încheiat cei 20 ani de la data izbucnirii războiului mondial, și în mințile cari au simțit atunci—le pare că ar fi fost ieri,—atât de viu au rămas amintirile urite ale tablourilor trăite în ceasuri de frică,—pierdere de sine, spasmuri de căință—urmate hotărît de acte de vitejie,—oțelire sufletească și răbdări rodnice de biruință.

Acei cari au trăit clipele războiului, în toate fazele lui, sunt oboșiți de a mai fi dornici de privilegiile fioroase, hidre a morții și zic noului an sosit: „Bine ai venit cu pace,—cu pacea sfântă să ne lași—“.

Cine poate dori altfel noului an 1937?

Datori suntem să trăim viața lăuntrică,—să nu întorcem capul nici pentru lauda cea mare ne cum pentru ocări. Nu-i puțină înțelepciune a păstra tăcere în vremea amărăciunii, a se îndrepta lăuntric cătore ziditorului omenesc, și a nu se tulbura nici odată de judecățile și vorbele omenești.

Din iubirea falsă și din înclinările spre deșertăciune provine neliniștea inimei și neorânduiala în simțiri.

Cap. XXXV Tomas de Kempî în lucrarea sa: „Pe urmele Lui Hristos“, zice: „Toți oamenii doresc binele, și aceasta, se stăruiesc s'o dovedească în cuvintele și lucrările lor, mulți însă, foarte mulți chiar, sunt înșelați de felul cum înțeleg acest bine.“

Firea se înfricoșează de moarte, nu dorește să fie strămutată, nici sub stăpânire sau supușenie, și nici în ascultare de bună voie; pe când darul, însuflă înfrânare trupească, se împotrivesc simțurilor vinovate, caută supunere, dorește ascultarea și nu vrea să dispue de libertate proprie; îi place să atârne de altcineva, nu caută să aibe stăpânire asupra altora, ci dorește să petreacă și să trăească totdeauna sub conducerea Lui Dumnezeu, și pentru Dânsul, spune oricărei stăpâniri. (Petru II 3).

Firea, se ostenește numai pentru îndestulările sale.

Firei îi place cinstirea și onorurile,—în timp ce Darul, atribuie toată cinstea și slava numai Lui Dumnezeu.

Firea se bucură și de cea mai mică mângâere venită din afară—și care înșeală simțurile. Pe când Darul, caută mângâere, numai întru Dumnezeu, și mai presus de tot ce se vede, își află desfătarea sa numai în UNUL ȘI CEL MAI DESĂVÂRȘIT BINE.

Firea, face orice, numai pentru îndestularea și folosul său—iar fără răsplătă nimic. Pentru o binefacere, dacă nu ia mai mult, cel puțin însă tot atât cât dă, deosebit e stăruința ce pune ca fapta ca să fie știută și trâmbițată peste tot, mărindu-i se isemnătatea pe cât îi e cu putință.

Darul, nu aleargă după nimica vremelnic, nu dorește altă răsplătă de cât pe unul Dumnezeu, iar din bunurile trecătoare, nu se folosește, de cât nu-

mai la acele care ajută la câștigarea celor veșnice.

Firea cârtește împotriva lipsurilor și a obidei. Darul, le îndură pe toate cu resemnare. Firea, își atribuie totul sie-și, se gâlcevește și se tulbură pentru îndestulările sale.

Darul, atribuie totul Lui Dumnezeu ca fiind izvorul a toate, nu-și recunoaște sie-și nici o bunătate, nu se agită și nici nu se tulbură pentru îndestulările sale, nu-și crede părerea sa mai bună de cât a tuturor, ci-ș pune toate gândurile și simțurile sale înțelepciunii cele veșnice și judecății Lui Dumnezeu Celui viu.

Darul, nu îngăduie ca omul să-și procure singur lauda pentru faptele sale, ci-l trezește să bine cuvinteze pe Dumnezeu întru toate darurile ce le primește de la Dumnezeu, după mila îndurărilor Sale cele negrăite. Darul este lumina cea mai presus de fire,—care izvorește de la unul Dumnezeu, este pecetea cea adevărată a celor aleși, arvuna mântuirii celei veșnice. El ridică pe om după pământ până la bunătățile cerești, prefăcându-l din trupesc, om duhovnicesc.

Așa dar, pe cât îi va fi de slabă și de supusă Firea,—pe atât el se revarsă cu îmbelșugare asupra cuiva, și prin cercetările sale lăuntrice de fiecare zi—il preface pe om după chipul Lui Dumnezeu.

Dacă omenirea întreagă ar urma pe Iisus, așa după cum ne descrie Toma de Kempî,—norii neliniștei de la zenit ar dispărea gonii de furtuna credinței,—popoarele s'ar uita în sus, și-ar aminti că toată dușmănia lauda înarmărilor și amenințările zilnice, sunt pornirile firii omenești și nu a darului Dumnezeesc, pe care îl desfid, și ar striga cu toții: „**Să-l urăm pe Mântuitorul Nostru Hristos,—Născut acum 1937 de ani, pentru noi cari nu vrem alt bun pământesc de cât iubirea apropielului și pacea veșnică între noi.**“

D. B.

Revelionul de la „Cercul Militar“.

In mijlocul unei atmosfere de caldă prietenie „anul nou 1937“ a fost întâmpinat cu un fast deosebit de către elita Siliștrei. Saloanele cercului militar erau feeric iluminate iar sub directa supraveghere a d. dr. căp. Blumer-Florescu, sau ornat și improvizat bolți din verdeață artificială, care schimbau aspectul adevărat într'unu fantezist și cu mult rafinament, Tombola, serpentine, confety, etc.; cu chic organizate, se datoresc simpaticului Sub Loc. Cocka. S'a petrecut cu mult entrain. Am remarcat pe d. general D. Todicescu, președ. cerc. ofițer; d na și d-l col. Topârlan, vice președ; d-na și d-l col. Bălănescu; d-na și d-l dr. Tofa; d, dr. căp. Blumer-Florescu; d-na și d-l căp. Novac; d-na și d-l Papa; d-na și d-l Gioga; d na și d-l F. Niculescu; d-na și d-l av. Costopol; d-na și d. T. Pucerea; d-na și d-l av. Lalla; d-na și d-l Ionescu șef. cont. prim.; d na și d-l prof. Vasilescu; d-na și d. av. Melidon; d-na și d Banu; d. dr. Corlan; d na și d-l av. Mărcoiu; d na și d. dr. Dimitrescu; d-na și d. T. Birțu; șef. s. min; d-na și d. dr. Negulescu; d. dr. St. Hartular; d-na și d. Țică Dumitriu; d-na și d. I. Anghelov, deputat; d na și d. V. C. Cozarov; d-na și d. înv. Ilie; d-na și d. Sidery; d. ing. Mollery; d. prof. Georgescu V; d-na și d. Rădulescu, d-na și d. Ionescu, d. av. B. Jecov;

locot. Savu; sub. I. Silvestru, etc. etc. Și următoarele domnișoare: Virca Paraschiv, Edith, Lalla, Ionescu, Ilie și surorile Silvestru. Au candidat la tronul reginei simpaticele dșre Virca Paraschiv și Edith. . . Un fapt care a impresionat în rău este că la ora 24 când M. S. Regele Carol II urma să vorbească la radio, uzina conform obiceiului a stins luminile nepermițând radiului cercului—care era la priză—reproducerea discursului. Sperăm că pe viitor uzina va fi mai atentă.

Balkany.

De la Com. Bulgară. S'a întâmpinat „noul an 1937“ cu multă voieșie. La ora 24, d. dep. Ivan Anghelov președ. com. a rostit câteva cuvinte de îndemn la liniște, armonie și înfrățire. În sunetele orchestrei s'a petrecut până în zori. Din asistență am remarcat pe: d na și d. dr. Șapcadjiev, d-na și d. Iv. Anghelov deputat, d na și d. T. Tomov, d-na și d. dr. Zlatarov, d-na și d. av. Caragheorghiev, d-na și d. V. C. Cozarov, d-na și d. av. Bobcev, d-na și d. farm. Toporov, d-na și d. N. Atanasov, d-na și d. R. Rusev, d-na și d. prof. Boiadjiev, d-l prof. Zlate Enicov, d-na și d. Cernev, d-na și d. Stoev, d. D. D. Curdumanov publicist, d-na și d. prof. P. Peev, d-na și d. N. Antonov, d-na și d-l Hristo Bobev, d na și d. Mirceanov, d-na și d. Nedelcu Gh., d-na și d-l I. Stanev, etc.

La comunitatea turcă nu s'a serbat revelionul.

La comunitatea armeană după calendarul Gregorian, n'a sosit încă.

Incident neplăcut.

In noaptea de anul nou, D-l Jude instructor Macarie, a fost neplăcut impresionat de bătăile inoportune ale unui domn, ce le da în ușa apartamentului d-sale, pe care-l are închiriat la d-na Nicolau. Cum era și cazul, a fost sesizată poliția care a intervenit și a reținut până dimineața pe cel care căzuse în vină. S'a constatat că a fost d. Nicolau șef de serv. la prefectură, actualmente în divorț cu soția sa.

Autoritățile anchetează.

O precizare

In ziarul „Curentul“ din 5 August 1936, a fost publicat un articol în atenția Prea Sf. Patriarh Miron Cristea, spre a lua act, cum, că părintele Vasilev din com. Popina refuză a sluji coloniștii românește.

Fiind delegat spre anchetare Cucernic protoereu V. Slivneanu, s'a constatat contrariul (ne fiind decât o simpla versiune).

C. C.

Jandarm decorat

Serg. instr. Corban Ilie dela postul Atchioi, prin înaltul decret regal, a fost decorat cu: „Bărbăție și credință cl. III pentru curajul și devotamentul cu care și-a îndeplinit misiunea în împrejurări destul de grele.“

Cinste unui om al datoriei, care credem de altfel că va fi dat ca model camarazilor din legiune.

Îi dorim serviciu continuu cu mulțumiri sufletești.

Ovidiu Satnoeni.

Boboteaza la Siliștra.

In prezența a peste 10000 de asistenți, s'a oficiat de Cucernic Protoereu Slivneanu cu Preoții Cuzmanov și Popescu, sfințirea apei, pe malul Dunării. Pe un timp cu soare și fără vânt, curată primăvară iar nu larnă geroasă, sârbătoarea bobotezii a îmbrăcat haina veseliei și a voieșiei. A asistat d-l G-l Todicescu, d-nii Col. Dimitrescu E. Cd-tul Reg. 36, Lt. Col. Topârlan, Lt. Col. Bălănescu, Căpit. Dr. Blumer-Florescu, precum și toți ceilalți ofițeri aflați în garnizoană; autoritățile active au fost reprezentate prin șefii și funcționarii lor. Regretăm a nu putea să le dăm și numele fiindcă Prefectura județului n'are obicei să invite și reprezentanții gazetelor locale.

După terminarea sfințirii apei, Protoereu Slivneanu, de pe vaporul „Borcea“, a svărlit crucea în Dunăre. O companie din 36 inf. a tras salve de armă și mitralieră iar un avion de la București, a filmat marea sârbătoare a bobotezii Siliștrene.

DIVERSE.

Din inițiativa d-lui învăț. C. D. Micu, a luat ființă sub secția Ligei Antirevizioniste în comuna Baltagiou nou, cu următorul comitet: Președinte C. D. Micu, Vicepreșed. P. Șerbanescu, Secretar Alexandru Burice, delegația permanentă: Dumitru Merlariu și Stefan Dumitrașcu.

—Ministerul agricult. a dispus ca fiecare Inginer agr. șef de regiune, să organizeze câte o școală agricolă ambulantă cu o durată de cel puțin două luni.

—D-l Stancescu G. șeful agenției N. F. R. Călărași, a fost transferat la Siliștra în aceeași calitate, în locul D-lui G. Nicolescu care a fost mutat la Brăila.

—S'a constituit „Confederația presei creștine din România“, Președinte d-l M. Manoilescu f. ministru. Sediul este în str. Brezoianu No. 3 București. Îi dorim succes deplin.

—La Atchioi, s'a constituit și funcționează subsecția Lig. antirevizioniste sub președ. inimosului roman d-l Ovidiu T. Nicolescu—Satnoeni.

—Liga navală Română Secția Siliștra de sub președinția d-lui general D. Todicescu, aduce la cunoștința publicului că ori cine poate deveni membru al LIGII, Achitând cotizația anuală de 240 lei va primi gratuit revista „Marea Neagră“ și va profita de reducere pe N. F. R. și S. M. R. pe baza carnetului de identitate și insigne respectivă.

Inscrierile se fac la sediul LIGII din str. Sf. Apostoli Petru și Pavel No. 6, la d. D. Birțu, șeful Ocolului minier și Secretarul secției.

—Centrala LIGII NAVALE ROMANE, a hotărît ca în cursul lunii Ianuarie 1937, să pună sub tipar un număr festiv al revistei „MAREA NOASTRA“, prin care să se comemoreze 40 de ani de existență a Serviciului Maritim Român.